

大男孩去办二代证,号码早被人“抢占”

警方详释身份证重号原因,并协调让他申领一个新号码

前不久,南京一名16岁少年在初次申领二代身份证时惊讶发现,他的身份证号竟然已经“名花有主”,到底怎么回事?警方表示,这是比较罕见的身份证重号现象,其产生有多种原因。经过和重号者协商,最终警方为这位少年改号,申办一个新的身份证号。

现代快报记者 陶维洲

原因

当时电脑没普及 登记时会错号重号

每个中国公民从出生报上户口,就会被分配一个身份证号码。这是一个人特有的标识,怎么会重号呢?民警介绍,身份证重号现象主要出现在一代身份证登记时期。当时由于电脑没有普及,登记身份信息时经常会出现身份证号码错、重的现象。近年来,公安机关先后纠正重号、错号2000多万个。“1999年以后,随着各地身份信息库的联网,重号一旦发生电脑就会报警,所以1999年以后出生的人很少身份证重号,登记二代身份证以后,重号更是几乎绝迹。”民警说。

身份证重号会给市民的生活带来极大的不便,民警介绍,首先无法办理身份证件,没身份证,就办不了出入境证件,无法办理银行卡,无法购买机票火车票,简直让人寸步难行。

小吴家人报出生落户口的时间是1998年,他的户口又是从外地迁来南京的。“其重号出现的原因不外乎两种,一是初次登记时就出现重号,因电脑没有联网,所以没有发现;另一种可能就是迁移过程中,工作人员将身份证号码登记错了。”民警分析。

民警调阅户籍资料发现,小吴老家在江苏泗阳,其户口迁移到南京时,身份证号即为现在使用的身份证号,他的身份证号在迁移过程中并没有发生改变。而经过和苏州那位重号者核实,民警发现他和小吴还是老乡,他的户口是从江苏泗阳迁到苏州的,他还和小吴同年同月同日生。对方表示,他的身份证号一直都是这个,而且现在已经申领了身份证。

知道一下

身份证号有独特编码程序

身份证号码采用的18位数字编码方式,本身就能避免自然出现重号的现象。民警介绍,一个人的身份证号包含诸多信息,除了显示出生年月日外,还有出生地信息、性别等。

身份证号码的前6位为“行政区划代码”,标识出生地后报户口时所在的地区,比如江苏省南京市玄武区即为“320102”,其中“32”代表江苏省,“01”代表南京市,“02”则是玄武区;接着的8位则是人们最熟悉的出生年月日;倒数二、三、四位则是“分配顺序代码”,其中倒数第二位也是“性别代码”,男单女双。“分配顺序代码”前两位数字是报户口时派出所的代码。

身份证号的最后一位为识别码,这是由前面17位数字代入一个复杂公式计算出来的,其结果为1-10,但因为身份证号码只有18位,所以当所得结果是“10”时,用X代替。

民警介绍,对于信息量如此丰富的身份证号码,想随便编一个相当困难。



身份证编码程序示意图

制图 雷晓露

重号

号码显示在苏州已办过证

7月31日,南京市民吴先生带着儿子小吴来到玄武公安分局办证中心。小吴刚满16岁,初中刚毕业。孩子长大了,以后去外地甚至国外的机会都很多,于是吴先生便想给儿子申领二代身份证。

根据吴先生提交的小吴的户口本等身份信息,民警将小吴的身份证号码输入公安系统,意外发生了,

系统显示该身份证号已在苏州办理过身份证。小吴很惊讶,自己明明是初次申领身份证,怎么会在外地办过证呢?

民警查询全国人口信息库发现,苏州有一个人和小吴使用的是同样的身份证号,对方已经办理过二代身份证。显然,两个人的身份证号码重号了。

解决

民警协调,重号一方申请改号

错误已经产生,如何解决呢?由于没有证据证明哪个号码是因错误产生的,所以两个号码都将视为合法,但两个号码又不能共存。“从便民的角度出发,公安机关现在的做法是让双方协商,由其中一方提出申请,进行改号。”民警说。

吴先生担心身份证改号会对小吴的学籍产生影响,民警与学校和教育部门协调,消除了吴先生的顾虑。最终,经过和苏州那名重号者协商,吴先生同意小吴申领一个新的身份证号码。在民警帮助下,小吴获得了一个新的身份证号码,他的二代身份证也顺利办了下来。

卷款2000余万,苏州老板南京落网

躲藏两年多,栽倒浦口检查站

快报讯(通讯员 蒋锦 王强 记者 李绍富)“这一天还是来了,我回去赎罪”。周某交代自己的真实姓名后,说心里坦然多了,不用再担惊受怕。苏州人周某,因涉嫌卷款2000多万,潜逃了2年多,8月10日,他在南京浦口公安检查站落网。周某是浦口4个公安检查站8月1日启动以来,落网的第10个网上逃犯。

当天上午10点多,星甸公安检查站民警拦住一辆由深圳开往淮安的大客车,对车上乘客例行检查。一名中年男子称没带身份证,并连续报了几个不同名字。民警核查后,发现他报的名字都查无此人,他却怪警方的身份查询系统有问题。为核实他的身份,民警将他带到检查室。

“你们赶紧让我走,我可是赶到淮安去签上亿元合同的,要是耽误时间,黄了我的生意,公安局卖了都赔不起。”看他这么匆忙,民警更怀疑他身份有问题。

最后,他终于开口,交了自己的真实身份,他是苏州人,姓周。警方查询发现,他居然是涉案2000多万元的网上逃犯。

原来,周某曾是苏州某公司老板,和几个股东投资经营某化工有限公司,并出任法定代表人兼总经理。2012年前后,因公司资金链出现问题,周某和股东们搞民间集资,并发布了筹建苏州某化工集团分公司的招股书,以高额利息为诱饵,筹集民间资金2000余万元。

拿到巨额筹资后,由于股东之间发生重大经营分歧,周某通过私刻印章、开发票、虚构事实申报资金等方式,将筹集的2000余万元套取后携款潜逃至深圳。2013年12月,周某因涉嫌挪用巨额资金被苏州警方网上通缉。

据周某交代,他在深圳重新做化工生意,但投资又失败。听说苏州警方正在抓他,他一边四处躲藏,一边利用原先的人脉,做些小生意,但从不敢轻易使用自己的身份证。

8月10日上午,他乘坐大巴车途经南京,没想到被警方查获。在被苏州警方带走时,周某心里坦然多了,称早就预料到这一天会来,他会回去赎罪的。

老人野道登山 晕倒后及时获救

快报讯(特约记者 杨维斌 记者 陶维洲)南京一名70岁老人,经常爬紫金山锻炼身体,但他不走“寻常路”,专走野道,最近突然晕倒在山间野道上,差点无人知晓。所幸有施工人员发现,及时报警,民警将其送到医院救治,才没出什么意外。

8月12日下午4点左右,板仓派出所接警,称一位老人昏倒在紫金山野道上。由于地点不明确,民警一路上山寻找,多方打听才找到老人昏倒的地点。天气闷热,树高草密,蚊虫很多,老人倒在草地上,生死未卜。

民警探了下老人鼻息,发现还有呼吸,赶紧将老人扶起,给他扇风、驱蚊虫,并联系救护车。在老人的身上,民警发现一部手机,随后就联系了家属。大约50分钟后,

救护车和家人先后赶到现场,将一直昏迷的老人送到医院。医生检查后说,老人只是因天气闷热晕倒,并无大碍。

老人怎么会晕倒在紫金山野道上呢?通过询问老人家属,民警得知老人姓胡,已经70岁了,一直独自住在紫金山脚下。爬山锻炼是他每天必做的功课,而且不分时间,想到了就上山。胡老还有个习惯,登山从来不走正规登山道,喜欢走野道,或踩着野草满山走,此前并没有发生什么危险。

“但您毕竟年纪大了,登山锻炼最好还是和他人结伴而行,以免像这次一样发生意外。”民警劝导老人,这次要不是施工人员及时发现,后果不堪设想。

对于民警的建议,胡老表示以后一定注意。

注册电气工程师 弱电工程师·一级建造师
成人高考 13382060755 高老师
江宁电大本、专科正在招生
鼓楼电大 学历教育

江苏开放大学直属学院
秋季开放教育招生

本科: 工程管理、文化产业管理、环境工程、农业资源与环境、行政管理、工商管理、会计学、土木工程、机械设计制造及其自动化、学前教育等专业。
 专科: 会计、工商企业管理、行政管理、建筑工程管理、机电一体化技术、工程造价管理、建筑施工与管理、计算机信息管理、汽车等专业。

招生点地址、咨询电话一览表

序号	招生点名称	招生咨询电话	地址
1	江苏开放大学直属学院	86265510 86265421	南京市江东北路399号图书馆楼318室
2	金陵成人文化教育学校	13390794969	新街口中山东路9号天时科技园15A
3	钟山进修学院	83425296 66029070	中山北路212号永昌大厦318室
4	河海大学	86515803 13851877100	河海大学科学会堂3楼
5	公交培训中心	83114847 83114843	南京市鼓楼区芦席营28号(南京市公交职工学校)